

觀塘區議會屬下  
房屋事務委員會  
第 5 次會議記錄

日期：2004 年 9 月 16 日(星期四)

時間：下午 2 時 30 分

地點：觀塘民政事務處 3 樓會議室

出席者：

委員

高寶齡女士, MH (主席)

柯創盛先生 (副主席)

歐玉霞女士

陳鑑林先生, JP

陳國華先生

陳汶堅先生

陳華裕先生

范偉光先生

馮錦源先生

馮美雲女士

林家強先生

劉定安先生

羅俊毅先生

呂東孩先生

麥富寧先生

伍兆祥先生

潘進源先生

蘇家豪先生

蘇冠聰先生

蘇坤漢先生

蘇麗珍女士

黃啓明先生

余秀珍女士

## 增選委員

夏詠援女士  
郭必錚先生, MH  
郭惠卿女士  
施能熊先生

## 秘書

陳慧敏小姐 觀塘民政事務處行政主任(區議會)3

## 經常出席會議的政府部門代表

羅中小姐 觀塘民政事務助理專員  
麥兆鴻先生 高級房屋事務經理(物業管理)(東九龍)

## 其他政府部門代表

嚴汝州先生	房屋署高級建築師
蔡昌輝先生	房屋署高級建築師
黃展旦先生	房屋署高級建築師
黃艷桃女士	房屋署建築師
楊雪心女士	房屋署建築師
陳少萍女士	房屋署建築師
蘇愛慈女士	房屋署規劃師
盧瑞忻先生	房屋署規劃師

## 缺席者：

## 委員

陳昌先生	
陳振彬先生, BBS, JP	[因事缺席]
何偉途先生	[因事缺席]
梁茉詠女士, MH	[因事缺席]
鄧志豪先生	[因事缺席]
徐永銓先生	[因事缺席]

## 增選委員

余繼標先生  
鄧志明先生

[因事缺席]

## 開會詞

主席表示收到以下委員因事請假的通知：

- 1.1 包括陳振彬委員、何偉途委員、梁芙詠委員、鄧志豪委員、徐永銓委員及鄧志明委員；
- 1.2 委員會備悉以上委員因事請假。

主席表示收到以下議員通知辭去本委員會委員一職：

- 1.3 包括蔡澤鴻議員、吳重德議員及黃華舜議員；
- 1.4 委員會備悉以上議員辭去本委員會委員一職。

主席歡迎各委員及政府部門的代表出席今次會議，包括：

- 1.5 經常出席會議的政府部門代表觀塘民政事務助理專員羅中小姐及房屋署高級房屋事務經理麥兆鴻先生。
- 1.6 協助討論各項相關議項的房屋署高級建築師嚴汝州先生、房屋署高級建築師蔡昌輝先生、房屋署高級建築師黃展旦先生、房屋署建築師黃艷桃女士、房屋署建築師楊雪心女士、房屋署建築師陳少萍女士、房屋署規劃師蘇愛慈女士及房屋署規劃師盧瑞忻先生。

## I. 通過上次會議記錄

---

1. 委員通過上次會議記錄。

## II. 繼議事項：要求房屋署為和諧式公屋住戶使用中的鐵閘加裝防盜設施

2. 房屋署麥兆鴻先生向委員會就有關議題作出簡報(詳情已載於房屋署9月6日之回覆函件中)。
3. 房屋署麥先生表示，就弱勢社群未能自費更換現有保安設施的情況，房屋署已與社會福利署聯絡，該署初步回覆：會就個別情況作出考慮(如申請者為健全人士，社署提供援助的機會不高；如申請者為老弱傷殘人士，社署會積極考慮有關的申請)。同時，房屋署可代聯絡志願服務機構提供協助。
4. 委員表示，房屋署的回應未能配合委員會於上一次會議時通過的動議。另外，委員認為如居民在鐵閘上作出維修或自行加裝防盜裝置後，房屋署不再負責日後的維修和保養是卸責的表現。委員又指出，有部分公屋的鐵閘是因為樓宇結構緣故(如鐵閘安裝的位置和方向)而飽受風雨侵蝕及嚴重受損，如果居民因此自行更換鐵閘而需在遷出時還原予房屋署是不合理的。
5. 委員指出，根據過往經驗，單位木門的防盜作用不大，加上部分公屋的爆竊案是邨內居民所為，因此鐵閘的防盜功能是十分重要的。此外，委員認為由於公屋的人流多，並且容易有非全戶的人士進入屋苑範圍，所以不能和私人樓宇的保安情況及需要相對並論。
6. 麥先生表示，如鐵閘符合房屋署的規格，則居民在遷出時無需把已更換的鐵閘回復原狀。另外，居民需負責鐵閘的日常保養及維修，如抹油及修補生銹位置等。如鐵閘因自然損耗而需要作出維修或更換，房屋署會負責有關的維修及更換。
7. 主席查詢，和諧式公屋是否可從屋邨管理委員會的資源中解決有關問題。另外，房屋署是否會負責維修及更換非和諧式公屋中自然損耗的鐵閘。麥先生表示，作為業主，房屋署會負責維修及更換所有屋邨中自然損耗的鐵閘(及其他屬房屋署負責範圍的單位裝置)。
8. 委員要求房屋署根據居民的資料，直接把老弱傷殘人士的個案轉介志願服務機構作出跟進。麥先生表示，房屋署會因應有關個別居民提出的要求而代為聯絡志願服務機構。

9. 主席表示，希望房屋署進一步考慮主動跟進老弱傷殘人士的個案(無論是晾衫架或加裝鐵閘防盜裝置的需要)。另外，由於房屋署表示其針對自然損耗問題的政策不變，主席請各委員在屋邨管理委員會上繼續跟進個別的個案。

10. 委員備悉上述文件。

### III. 藍田邨第七至十期重建計劃、秀茂坪第十一至十四期及十六期重建計劃諮詢及彩雲道地盤發展項目簡介

(觀塘區議會房屋事務委員會文件 17/2004 號)

#### 藍田邨第七至十期重建計劃諮詢

11. 房屋署嚴汝州先生介紹文件。

12. 委員查詢車位安排的問題，包括為何沒有提供私家車停車位、26個輕型貨車停車位是否足夠，以及如何安排區內重型貨車的停泊問題。另外，規劃中150個名額的安老院舍在何處以及藍田北巴士總站會如何安排。此外，委員希望房屋署能盡快就第九及十期的詳細規劃提供進一步的資料，以及在規劃及施工期間能有系統地管理有關的空置土地。

13. 有委員反對有關的工程，因為在較早前的會議已通過要求將有關地方撥作社區設施及休憩用地，而有關的工程會直接影響兩間鄰近的小學(如上課及收生的情況)。此外，委員表示藍田的人口已接近十一萬，在社區設施本已不足的情況下，增加住宅數目對藍田現時的居民並不公平。另有委員強烈反對有關的建議。委員指出，諮詢文件中的休憩康樂設施尚未落實，另有學校表示在沒有土地作擴展的情況下會搬離觀塘區，實屬可惜。委員亦表示觀塘區尚有其他可作房屋發展的土地，並不一定需要在藍田區作有關的規劃。

14. 嚴先生表示，房屋署是根據地政及規劃當局就有關土地之用途所訂立的方向進行規劃，同時亦盡力平衡居民及議會之意見，而在進行藍田第七及八期的規劃時發現，有關的土地在住宅發展潛質方面特別優秀。

15. 房屋署盧瑞忻先生補充，就藍田而言，在平田邨及啓田邨等地已設有停車位。根據調查發現，區內空置車位的數目不少，而房屋署

與運輸署研究及參考香港規劃標準與準則後，發覺在第七及八期的步行範圍內有足夠的私家車車位，而計劃中的 26 個輕型貨車車位則能配合區內的需要。有關重型貨車車位問題，由於重型貨車屬工業及商業化的用途，並會對鄰近的環境及居民安全造成不良影響，故並不適合及不會納入以住屋用途為主的規劃之內。安老院舍現擬在第七及八期內提供。

16. 主席表示，明白房屋署已平衡在規劃及設計屋邨的要求，但基本有關土地用途問題上，主席建議去信地政及規劃局重申本委員會之意見，要求局方再三考慮將藍田用地撥作學校及休憩用地用途並停止住屋發展。

17. 委員備悉上述文件。

#### 秀茂坪第十一至十四期及十六期重建計劃諮詢

18. 房屋署蔡昌輝先生介紹文件。

19. 委員表示樂於見到第十二期有土地撥交康文署作休憩發展用途，並建議增設如單車徑及人工湖等設施。另外，委員關注區內電單車位不足，導致非法泊車情況嚴重，部分居民需要跨邨跨區停泊電單車。委員亦希望房屋署在規劃時注意為傷殘人士提供無障礙通道。

20. 委員希望房屋署能善用第十六期的休憩用地，增設社區中心、室內運動場、圖書館等設施，以配合鄰近地區眾多人口對社區及休憩設施的需求。委員亦希望房屋署能把興建休憩設施訂為首位，並配合區內老化人口的需要。

21. 委員表示，現時小學學位過盛，房屋署應重新考慮是否仍需預留小學用地。

22. 委員亦關注康文署是否能有效調配資源去完成觀塘區內各項工程計劃，以及如何管理空置的土地。

23. 蔡先生就各項意見及查詢作出回應：就第十二期的休憩用地，房屋署會將委員的建議轉交康文署作出考慮，而有關供傷殘人士使用的通道而言，房屋署遵守法律的規定及作出跟進，並會在日後向委員

會匯報更詳盡的設計。

24. 盧先生就電單車位問題作出補充。盧先生表示區內屋邨經理會收到居民反映有關電單車位不足的意見，現階段可在屋邨管理委員會協調下安排把區內部分停車場私家車車位轉作電單車車位。另外，有關小學用地問題，教育統籌局已就區內人口增長及小學學位需求作出評估，確定區內適合設立一所新的學校，故房屋署將於 2005 年把土地交予教育統籌局進行施工。而 16 期將規劃為屋邨戶外休用地及康樂設施如球場、兒童遊樂設施等等。盧先生表示已預留有一塊位於區內中心位置(近巴士站)的土地作社區中心及其他社區及福利設施使用，這地盤的發展是由民政事務署及社會福利署統籌。

25. 蔡先生表示房屋署可於 2005 年能將第十二期用作休憩之用地交予康文署，至於實際的計劃尚待康文署之回覆。

26. 主席要求房屋署就有關的規劃諮詢四順分區委員會及秀茂坪分區委員會。

27. 委員備悉上述文件。

### 彩雲道地盤發展項目簡介

28. 房屋署嚴汝州先生介紹文件。

29. 委員表示，就多層停車場而言，房屋署首要提供屋邨居民使用，並應顧及日後對停車位的需求。另外，委員表示房屋署應興建標準面積(非半場)的籃球場。委員亦關注有關地區與附近社區的連繫(如果單倚賴行人天橋通往九龍灣地鐵站，可能對德福商場構成負荷，或是令居民需要使用斜路上落或乘坐公共小巴)，以方便居民出入及更有效共用社區資源。

30. 嚴先生表示，規劃中的停車場是為同時配合日後發展的需要而設。另外，有關籃球場的問題，在一期和二期無法撥出地方興建整個籃球場，房屋署會再考慮是否能在現有的規劃中興建整個籃球場。有關無障礙通道的問題，房屋署與運輸署及路政署討論時會一併考慮委員的意見。

31. 委員表示，房屋署可考慮靈活用地，例如參考「空中花園」的設計概念或是在天橋底下位置或多層樓宇其中一層興建球場，以配合社區的需要。嚴先生表示，由於籃球場需要興建於中央沒有障礙物的

空地上，如在樓宇其中一層興建籃球場，需先拆除樓層中央位置的障礙物，會導致成本上漲。就「空中花園」而言，在興建時需要注意保安問題及配合通風、光線適用性能的考慮，故並不一定能配合在所有地方興建。

32. 主席查詢第二期及第三期的規劃進展，並表示日後應在該位置應有天橋通往彩霞邨，以方便居民出入。盧先生表示，第二期及第三期的用地尙未正式交予房屋署，而在彩霞邨已預留天橋接駁位置，不過天橋的興建會由其他部門負責，尙待日後落實是否會在該位置興建天橋。

33. 委員備悉上述文件。

#### IV. 房屋署觀塘區工程進展報告

(觀塘區議會房屋事務委員會文件 18/2004 號)

34. 房屋署黃艷桃女士及黃展旦先生分別介紹文件。

35. 委員查詢油塘第四期的工程及社區中心的進度。黃先生表示，由於減少了整個東隧旁用地的建屋數目，故需要重新檢視整個地區的發展，以配合該地區對商業用地及商場的需求。就社區中心而言，由於社區中心及商場會相鄰興建，所以需要待檢視後方能落實。

36. 委員備悉上述文件。

#### V. 房屋事務委員 2004/2005 年度財政報告

(觀塘區議會房屋事務委員會文件第 19/2004 號)

37. 委員備悉上述文件。

#### VII. 其他事項

38. 房屋署麥先生邀請本委員會參觀油麗邨。

(由於油麗邨將於年底至明年初竣工，秘書處將於屆時安排有關之參觀活動。)

#### VIII. 下次會議日期

39. 議事完畢，會議於下午 5 時 40 分結束。下次會議定於 2004 年 11 月 4 日(星期四)下午 2 時 30 分舉行。

本會議記錄於 2004 年 11 月 4 日獲得通過

簽署：\_\_\_\_\_

秘書：陳慧敏

簽署：高寶齡

主席：高寶齡

觀塘區議會秘書處

2004 年 11 月